

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора политических наук, кандидата психологических наук, доцента кафедры общей и социальной психологии ФБГОУ ВО «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского» Бугайчук Татьяны Владимировны на диссертацию Зайцевой Инны Борисовны «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса)», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. – социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки)

Актуальность диссертационного исследования. Исследование И.Б. Зайцевой посвящено актуальной теме, обладающей очевидной теоретической и практической ценностью, а именно – миграционной политике современной России. Автор обращается к изучению социально-психологических характеристик и стратегий поведения личности в ситуации преодоления ненормативного кризиса, связанного с современной миграционной картиной внутри страны и свидетельствующего о наличии противоречий между потребностями личности в самореализации и собственными возможностями в регионе проживания.

Несмотря на довольно большой исследовательский интерес к проблеме миграции в современном обществе, в психологической науке остаётся много неразрешённых вопросов, связанных с изучением психологической структуры личности региональных мигрантов. Анализ результатов диссертационного исследования, проведенного на основе системного подхода, способствует теоретико-методологическому осмыслинию и пониманию специфики индивидуальных личностных качеств и поведенческих стратегий региональных мигрантов в процессе интеграции в новую социокультурную среду и формирования новых социальных связей.

В соответствии с обозначенной в работе целью исследования, заключающейся в определении факторов, связанных с готовностью личности к принятию решения об изменении жизненной ситуации (решение о миграции), а также в изучении социально-психологических характеристик и преобладающих стратегий поведения личности в процессе интеграции в новую социокультурную среду мегаполиса в условиях миграции, автор убедительно выстраивает внутреннюю логику исследования, ставя перед собой задачи, решение которых необходимо в контексте данной проблематики.

Научная новизна исследования заключается в том, что были выявлены факторы, способствующие принятию индивидом решения о миграции, среди которых значимо выделяется фрустрированная

потребность личности в реализации собственного потенциала в регионе проживания. Детально описаны социально-психологические параметры в рамках ретроспективного анализа жизненной истории личности, влияющие на формирование индивидуальных личностных качеств, такие, как: структура родительской семьи, социальный статус, материальное положение, статус ребенка в родительской семье, отсутствие перспектив развития. Доказано, что в процессе интеграции в социокультурную среду мегаполиса региональные мигранты демонстрируют высокую степень выраженности ряда социально-психологических характеристик личности: открытость, уверенность в себе, саморуководство, а также негативизм и подозрительность. Актуализация данных свойств личности происходит в процессе вхождения ее в новую жизненную ситуацию.

В ходе исследования определены социально-психологические особенности региональных мигрантов в рамках фактора «Личностная готовность к переменам»: оптимизм, находчивость, смелость/предприимчивость. Отмечен характерный для мигрантов высокий уровень многоаспектного параметра, связанного со способностью личности к принятию решений в ситуации неопределенности и к успешной адаптации в условиях нового социума (толерантность к двусмысленности). Эмпирически доказано, что в ситуации преодоления ненормативного жизненного кризиса мигранты демонстрируют амбивалентность в выборе поведенческих стратегий («конfrontации» либо «избегания»), что коррелирует со способностью мигрантов к рациональной оценке ситуации, к их умению выработать эффективные стратегии поведения в процессе разрешения трудностей адаптационного процесса. Характерные социально-психологические особенности личности мигрантов выявлены как на уровне индивидуальных значений параметров испытуемых, так и на уровне интегральных значений параметров в исследуемой выборке.

По результатам структурного анализа выявлено качественное своеобразие психологической структуры личности мигрантов, высокая степень их гетерогенности с психологической структурой личности коренных жителей мегаполиса. Доказано существование качественных различий между исследуемыми структурами в совокупности социально-психологических параметров и социально-психологических характеристик личности. Определено, что психологическая структура личности мигрантов в системе взаимосвязей социально-психологических характеристик отличается высокой степенью организованности, интегрированности включенных в структуру элементов, большим числом базовых элементов, влияющих на функционирование системы. Отмечено существование синергетического эффекта взаимодействия элементов психологической структуры личности региональных мигрантов, что свидетельствует о высоком уровне целостности исследуемой структуры.

Теоретическая ценность работы состоит в том, что осуществлен комплексный анализ социально-психологических факторов во взаимосвязи

с индивидуальными личностными характеристиками, обуславливающими принятие индивидом решения о миграции. Дополнены теоретические представления о стратегиях совладания личности с трудными жизненными ситуациями при вхождении в новую социокультурную среду. Доказано, что за счет актуализации самоопределения, осознания личностью своей позиции в процессе миграции и интеграции в новую социокультурную среду происходит формирование новых координат системы отношений.

Расширены представления о миграционном процессе как о явлении, имеющем многоуровневую структуру. Уточнены возможности подходов к пониманию личности как субъекта жизни, способного выбирать собственную жизненную позицию, самостоятельно строить свои отношения с социумом в ситуации миграции. Обосновано использование ретроспективного анализа жизненной истории личности в ситуации миграции. Проведённый структурный анализ дополняет разработки, выполненные в рамках системно-структурного подхода к личности.

Высокий теоретический уровень и значимость работы И.Б. Зайцевой сочетаются с практической значимостью, заключающейся в том, что результаты диссертационного исследования могут выступать основой для разработки программ социально-психологической адаптации и интеграции региональных мигрантов в социокультурное пространство мегаполиса. Данные исследования могут быть использованы для эффективной организации работы и формирования профессионально важных качеств у специалистов, занимающихся психологическим сопровождением мигрантов в центрах социальной и психологической поддержки населения.

Достоверность и обоснованность основных положений и выводов диссертации обеспечивается всесторонним исследованием проблемы в соответствии с теоретико-методологической базой исследования, применением апробированного инструментария, методов математико-статистической обработки и анализа полученных результатов. Сформулированные цель и задачи исследования, выдвинутые в соответствии с ними гипотезы соотносятся со структурой и содержанием представленных в диссертации материалов.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, библиографического списка, включающего 189 наименований, из них 21 на иностранных языках. Текст диссертации изложен на 152 страницах печатного текста, иллюстрирован 25 рисунками, содержит 28 таблиц и 14 приложений.

В введении обоснована актуальность работы, сформулированы цель, задачи, объект, предмет, общие и частные гипотезы исследования. Определены методологические основы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, изложены основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Миграция как предмет социально-психологического исследования» представлен теоретический обзор

концепций, рассматривающих проблемы внутренней миграции с разных позиций, анализируются психологические, социальные и экономические факторы внутренней миграции, их взаимосвязь с решением личности об изменении жизненной ситуации и выбором поведенческих стратегий в условиях взаимодействия с социумом.

Во второй главе «Методические и методологические аспекты исследования специфики социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» даётся описание этапов исследования, состав и композиция исследуемых выборок, отражён алгоритм процесса исследования, представлен инструментарий, логика анализа эмпирических данных и методы их обработки. Автором обоснован подбор методов психологического исследования, детально описана выборка испытуемых, которая является репрезентативной относительно изучаемой проблематики.

В третьей главе «Эмпирическое исследование специфики социально-психологических характеристик личности и поведенческих стратегий в условиях миграционного процесса» представлены результаты, полученные в ходе исследования, их анализ и интерпретация.

В Заключении подводятся итоги эмпирического исследования и формулируются выводы, подтверждающие гипотезу исследования и положения, выносимые на защиту.

Давая оценку рецензируемой работе, важно отметить, что материал диссертационного исследования представлен на высоком уровне теоретического обобщения и эмпирического обоснования, содержит корректный анализ полученных результатов. Сформулированные цель, задачи, объект, предмет и гипотезы исследования адекватно соотносятся между собой. Содержание теоретической и эмпирической глав диссертации соответствует заявленным концептуальным и методологическим основаниям исследования, которые подтверждаются полученными данными. Положения, выносимые на защиту, в полной мере отражают итоги исследования.

Диссертационное исследование соответствует п. 11. «Социальная психология личности. Личность как субъект общения и взаимодействия»; п. 27. «Исследования психологических ресурсов и стратегий совладания с трудными жизненными ситуациями» паспорта научной специальности ВАК 5.3.5. «Социальная психология, политическая и экономическая психология». Основные результаты исследования отражены в 18 опубликованных работах, из них 3 статьи – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Автореферат диссертации И.Б. Зайцевой адекватно отображает основное содержание выполненного исследования.

На основании полученных материалов можно заключить, что диссертационная работа И.Б. Зайцевой является завершённым научным исследованием. Авторский стиль изложения характеризуется ясностью и чёткостью.

Высоко оценивая уровень исполнения диссертационного исследования, в то же время важно указать на ряд вопросов и замечаний:

1. В диссертационной работе представлено описание эмпирической базы исследования, которую составили 240 человек. Из них 120 человек – региональные мигранты (65 мужчин и 55 женщин) и 120 человек – коренные жители мегаполиса (57 мужчин и 63 женщины). При этом в работе при выявлении специфики социально-психологических характеристик личности у представителей исследуемых выборок не учитывается гендерный аспект, не показана специфика исследуемых личностных качеств у мужчин и женщин.

2. В процессе прочтения работы, так и не получен ответ на вопрос об эффективности миграционных процессов для личности мигранта, для ее саморазвития и самореализации. Можно ли утверждать, опираясь на выделенную психологическую структуру личности мигранта, что он со сменой места пребывания улучшает качество жизни, обретает социальное и психологическое благополучие?

3. На основании системного анализа корреляционных связей социально-психологических характеристик личности в диссертационной работе выделены базовые элементы психологической структуры личности региональных мигрантов (стр.142-143). Возникает закономерный вопрос, какова степень стабильности и неизменности представленного набора базовых элементов рассматриваемых структур, сохранят ли они и в дальнейшем свою роль и влияние в психологической структуре личности испытуемых?

4. Еще один вопрос возник в связи с объяснением полученного важного результата диссертационного исследования, который имеет, безусловно, научную новизну, а именно: по результатам структурного анализа выявлено качественное своеобразие психологической структуры личности мигрантов, высокая степень их гетерогенности с психологической структурой личности коренных жителей мегаполиса, что доказывает существование качественных различий между исследуемыми структурами в совокупности социально-психологических параметров и социально-психологических характеристик личности. Кроме того, доказано, что психологическая структура личности мигрантов в системе взаимосвязей социально-психологических характеристик отличается высокой степенью организованности, интегрированности включенных в структуру элементов, большим числом базовых элементов, влияющих на функционирование системы (с.12). Как можно объяснить данную выявленную психологическую закономерность?

Обозначенные вопросы и замечания не снижают общей высокой оценки представленной диссертационной работы И.Б. Зайцевой и носят дискуссионный характер. Оценивая работу, важно указать на убедительность в анализе и интерпретации полученных результатов, в выявлении специфических закономерностей структуры личностных

качеств региональных мигрантов, на умение диссертанта аргументированно представить выводы на основании полученных в исследовании результатов.

Таким образом, можно заключить, что диссертационная работа Зайцевой Инны Борисовны является самостоятельным и целостным научным исследованием, результаты которого свидетельствуют о решении актуальной научной задачи в области социальной психологии.

Диссертация по своему содержанию, актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и убедительности выводов полностью отвечает критериям «Положения о порядке присуждения учёных степеней», (утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842). Автор представленного диссертационного исследования, Зайцева Инна Борисовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. – социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Официальный оппонент:
доктор политических наук,
кандидат психологических наук
доцент кафедры общей и социальной
психологии ФБГОУ ВО «Ярославский
государственный педагогический
университет им. К.Д. Ушинского»

Т.В. Бугайчук

15.04.2024г.

Подпись Т. В. Бугайчука
Удостоверено

Начальник управления по кадровому
и организационному обеспечению

Коняева Л.В.

15.04.2024

Сведения об официальном оппоненте:

ФИО: Бугайчук Татьяна Владимировна

Ученая степень: доктор политических наук (специальность 5.5.2. – политические институты, процессы, технологии), кандидат психологических наук (специальность 19.00.07 – педагогическая психология)

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: доцент кафедры общей и социальной психологии ФБГОУ ВО «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского»

Адрес: 150000 г. Ярославль, ул. Республикаанская, д.108/1

Телефон: +7(4852) 32-92-87

E-mail: mischenko@inbox.ru

Официальный сайт организации:<https://yspu.org>